

一个山村的“五一”假日

## 水磨沟村堵老鼻子了



**本报讯** 记者刘辉、通讯员石倩报道：“五一”假期期间，有关堵车、人流爆满的新闻屡见不鲜。5月1日这天，木垒县西吉尔镇水磨沟村堵老鼻子了，朋友圈有人这样形容：“人人人人你人人人。”这是为啥？

古香古色的拔廊房、干净整洁的巷道、行行嫩绿的树木……这座位于木垒县南部山区的小山村，面积不大，站在坡上便尽收眼底。当日，木垒县西吉尔镇“五一”文化旅游活动在这里火爆开场，吸引了不少游客前来体验。

5月1日，记者在水磨沟村水墨花谷景区看到，两个上千平方米的停车场里，车辆停得满满当当。停车场管理员忙得头顶“冒火”，一路小跑着疏导车辆。只见一位停车场管理员高声说：“哎呦呦，朝那边开，不是给你说了吗？这里满了。”说罢，又觉得自己态度有些生硬，赶紧跑几步到车前指引，“来，师傅，从这边

开过去，那边有位置。”

活动在“舞动青春”彩虹跑中拉开帷幕。随着一声发令枪响，游客们欢呼着冲出起点，经过不同的站点，从头到脚被抛撒上彩色粉末。乌鲁木齐游客杨娥说：“彩虹跑很有意思，希望水磨沟村多举办这样的活动，吸引大家来玩。”

为了办好这场文旅活动，为游客提供丰富体验，当地政府细化活动方案，将责任分解到人，设置了彩虹跑、涂鸦、抽奖等互动环节，还举办了精彩的文艺演出。在百姓大舞台上，风情民族舞、激情四射现代舞感染了现场的游客，大家打起手鼓唱起歌，其乐融融，一番热闹景象。

热闹的活动更少不了美食陪伴，水墨花谷景区内各类餐饮、购物摊点一应俱全，满足游客的需求。木垒县西吉尔镇水磨沟村村民沙合木说：“我们带来了自己做的奶疙瘩、肉饼、馕饼，生意特别好。”

今年50岁的水磨沟村村民陈德虎看到了商机，早早做了准备，拿出传统爆米花机，在停车场支起小摊，用自家种的玉米、鹰嘴豆现场制作爆米花，大受游客

欢迎。

此次活动还吸引了不少网络达人前来直播。新疆网络达人“虎牙四妹”李雪春在现场全程直播，与粉丝互动，向他们介绍水磨沟村的春天之美，邀请大家实地游玩。她说：“每一次回到木垒，感觉都不一样，这里越变越好，美景、美食让人流连忘返。”

据悉，水磨沟村距离木垒县城约30公里，有超越三千年的早作农耕文化和草原文明历史，“五沟一河一泉”构成了美若仙境的水磨沟景区。水磨沟村先后获得“全国文明村镇”“全国宜居村庄”“美丽乡村建设重点培育村”等荣誉称号。

当天的活动大获成功，居住了200多户村民的小村庄涌入了5000多人，自驾车辆将村道堵成了一道美丽风景线。西吉尔镇党委书记康军笑得合不拢嘴，他说：“下一步，我们要进一步挖掘本地民俗文化，盘活农村各类资源，举办更多文旅活动，带动乡村旅游火起来，同时进一步完善公共配套设施，提高服务质量，让游客来得了、留得住、带着走。”

为了孩子们的安全  
特检所进校园宣讲

**本报讯** 通讯员李海枫、马君豪报道：为增加在校学生的安全意识，近日，昌吉州市场监督管理局特检所（以下简称“州特检所”）以“安全乘坐 携手‘童’行”为主题开展电梯和游乐设施乘坐安全宣讲进校园活动，来自昌吉市第十小学、第十四小学的120名小学生参与了此次活动。

活动中，州特检所宣讲员通过PPT讲解、观摩模型，讲解了电梯和游乐设施的种类、基本构造、正确使用方法以及安全乘坐注意事项等；通过观看动画视频，让小学生在乘坐游乐设施时系好安全带的重要性，了解掌握发生危险时该采取何种应急处理措施，其间还开展了现场互动。

下一步，州特检所将继续开展特种设备安全知识进学校、进社区、进商场、进企业等宣讲活动，加强特种设备安全宣传教育，营造全社会共同重视特种设备安全使用的良好氛围。



昌吉市六工镇十三户村村民抢抓农时，有条不紊地投入农事生产，田间地头一派繁忙景象。因为村民正在播种西瓜。

张炳坤 摄

## 你没听说过的智慧能源装备将在这里生产

投资116.4亿元，新疆奇台智慧能源装备产业园项目开工

**本报讯** 记者王薇、通讯员安涛、王多兵报道：4月28日，奇台县喇嘛湖梁工业园区又一重大项目——新疆奇台智慧能源装备产业园项目正式开工。该项目总投资116.4亿元，为当地智能能源装备产业发展增添新动力。

据介绍，新疆奇台智慧能源装备产业园项目由中车山东风电有限公司投资兴建，包括风电装备、制氢装备、“液态阳光”绿氢绿色甲醇等产业，产品销往中亚及我国西北地区。项目建成后，满产年产值预计达到221.7亿元，实现税收18亿元。按项目建设规划方案，可提供1990个就业岗位。

该产业园整体规划分三期建设，一期规划实现年产400套智能风电机组设备、200套风电塔架、300套大标方电解水制氢装备、400套机舱罩导流罩、400套电气系统，建成绿氢绿色甲醇一期5

万吨工程；二期规划建成年产800套风电叶片、风电设备研发中心、全功率检测中心、半实物仿真中心、风光电场智能运维中心，建成绿氢绿色甲醇二期10万吨工程；三期规划建成绿氢绿色甲醇30万吨工程项目，计划2024年8月30日前生产首批绿氢绿色甲醇。

中车山东风电有限公司党委书记、董事长李广伟说：“新疆奇台智慧能源装备产业园项目是中车风电在新疆首个新能源装备项目，我们将按照智慧、绿色、高效、安全的标准，充分发挥人才、技术、管理、产业链等资源要素优势，努力将这个项目建设成深化央地务实合作的典范性项目，积极服务地方经济发展，为国家实现‘双碳’目标贡献力量。”

党的二十大提出，深入推进能源革命，加快规划建设新型能源体系。奇台县商务和工业信息化局党组书记佟根念表示：“我

们将围绕新疆奇台智慧能源装备产业园建设，全力搞好服务保障，为项目建设保驾护航，助推项目早竣工、早投产、早见效，着力打造全疆重点示范工程，使新型能源产业成为奇台县现代化建设的重要支撑。”

今年以来，奇台县紧紧围绕县委确定的“双五奋斗目标”“六大主导产业”“六大振兴举措”“一体两翼”发展格局，通过高位推动，召开招商引资项目调度会、分析研判会以及“请进来、走出去”等多种招商形式，压实招商引资“一号工程”主体责任，推动全县招商引资工作实现新跨越。

今年1月至4月，奇台县实现招商引资到位资金27.36亿元，同比增长34.9%。截至目前，该县动态梳理招商引资在建项目31个、拟建项目53个，总投资678.3亿元。

落实安全责任 推动安全发展

准东经济技术开发区

压实责任织牢安全  
生产“防护网”

**本报讯** 记者常谊报道：绷紧安全之“弦”，筑牢发展之路。今年以来，准东经济技术开发区（以下简称“准东开发区”）围绕安全生产部署，绘好“路线图”，制定“任务书”，聚焦重点企业，通过推进安全生产专项行动、抓实安全隐患整治、持续开展重点项目建设安全排查等多项举措，精准发力守住安全生产基本盘，织牢安全生产“防护网”。

眼下，准东开发区一季度开工复产的31个重点项目建设正如火如荼地进行。这两天，在新疆其亚硅基项目工地上，伴随大型施工机械的轰鸣声，200多名基建工人抓紧施工，确保工程进度。根据施工现场具体情况，由准东开发区派驻的安全监管干部正穿梭在工地之间，针对施工过程人员安全、失火隐患、通电使用等情况进行督导排查。“围绕重点项目和企业建立了联合执法检查机制，多部门互相配合联合发力，派出专门检查人员统一进驻、分组检查、集中反馈、出具报告，指导帮助项目健全制度、排查隐患、管控风险、遏制‘三违’，排查治理问题隐患135项，为项目建设安全保驾护航。”准东经济技术开发区安监局局长刘小武说。

刘小武介绍，今年，准东开发区严格落实昌吉州应急管理综合行政执法技术检查员改革试点要求，新招录的首批22名专职技术检查员深入企业一线开展检查指导服务工作。通过建立7个重点行业的141名准东开发区安全生产专家库，进一步构建了“技术服务+专家会诊”的安全监管力量保障体系，利用联系指导、包保督导和盯守检查等手段，“无死角”进行安全监管，精准梳理造成群死群伤的工艺点位142个，督促企业强化施工安全主体责任的落实。

作为全国最大的整装煤田，准东开发区露天煤矿众多，随着开采深度的增加，也引发了煤矿边坡滑坡、矿坑内失火、漏电等安全隐患。准东开发区按月召开专题及联席会议，对露天矿边坡垮塌、重大风险隐患治理等11项重点整治内容开展检查，对照煤矿领域重大隐患判定标准逐条、逐项、逐矿全覆盖开展重大隐患专项整治。督促企业对重点指导帮扶内容开展自查，发现的问题限时立即整改。“有关部门通过每月开展隐患排查，为我们企业采掘接续、重大灾害治理、风险预警处置、机电运输管理等多方面提出许多整改意见，给我们敲响了警钟，为我们企业及时排除隐患，对后续的安全生产有很大的保障。”新疆宜化矿业有限公司总工程师庞建将说。

“第一季度，准东开发区实现了事故起数和死亡人数双下降。”准东经济技术开发区党工委委员、管委会副主任刘超介绍，下一步，准东开发区将持续统筹好发展和安全，秉持“安全第一、预防为主”的理念，落实创新措施，加快推动安全生产治理模式向事前预防转型；扎实做好国务院帮扶指导反馈问题整改，精准从严开展执法检查，做到“严查、严看、严治”，全面提升安全风险精准管控水平，确保准东安全生产形势稳定。